

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... .. 150 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

## POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő:  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részvénnytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: Független Ujság Debreczen

## Magyar gazdasági tárgyalások az utód- és balti államokkal

Bánffy külügyminiszter két hét múlva visszatér

Budapest, okt. 10. Bánffy Miklós grófi külügyminiszter Genfből való visszatérése óta szabadságon van, a mely két hét múlva véget ér. A külügyminiszter szabadsága letelte után átveszi a külügyminiszterium vezetését. Az ügyeket addig Kánya Kálmán intézi.

Említésre méltó esemény nem történik, csupán a gazdasági osztályban folynak tárgyalások és előkészítő munkálatok az utódállamokkal kötendő kereskedelmi egyezmények tárgya-

ban. Ballagi Bortány Béla miniszteri tanácsos, a külügyminiszterium gazdasági ügyosztályának a vezetője már hetek óta Prágában tartózkodik, ahol minden részletében megtárgyalja a balti államok vezető gazdasági politikusaival Magyarország és a balti államok között kötéendő árucseres szerződések módozatait. Ezek a tárgyalások 3 hétig tartanak, amelyek után Varsóba fog utazni, ahol érintkezésbe lép a varsói kormány külügyminiszterével.

## A Népszövetség Sir William Goode-t bizza meg Ausztria kormányzásával

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, október 10. Diplomáciai körökben az a hír van elterjedve, hogy a Népszövetség Ausztria ellenőrzésével, illetőleg a finandális kormányzó teendőivel Sir William Goode-t fogja megbízni. Sir Goode közvetlenül az összeomlás után került Bécsbe és jóvátételi bizottság elnöke lett. Mint ilyen, nagy szerepet játszott az utódállamok politikájának életében, mert abban az időben ő volt a különböző angol diplomáciai missziók feje. Sir Goode tavaly távozott Bécsből, maga kérte visszahívását, mivel ő Ausztriát külföldi kölcsönökkel akarta szanálni, az antant és a Népszövetség azonban akkor még tudni sem akartak az osztrák kölcsönről. Sir Goode elkéserevére amiatt, hogy szándéka tervét nem fogadták el, elhagyta magas pozícióját. Most, hogy a Népszövetség Ausztria számára a kölcsönt megszavazta, felvetődött az a terv, hogy a terv apostolatát és az osztrák viszonyok legkínáltabb angol ismerőjét, Sir William Goode-t nevezzék ki Ausztria népszövetségi biztosságá. Osztrák politikai körökben Sir Goode kinevezését örömmel látják, diplomáciai körök felfogása szerint az angol államférfi a megbízatást tényleg hálaladó elfogadja. Erre vall az, hogy a „Manchester Guardian” nyilatkozatát közlő Sir Goode-tól, aki a Népszövetség döntését abban a nyilatkozatban helyesli és azon véleményének ad ki fejezt, hogy mindenkinek sajtó érdekében tevétségéhez mérten részt kell vennie Ausztria szanálásában.

Két esztendeig az összes pártoknak részt kell venniük a kormányban

Bécs, okt. 10. Az osztrák politika egyik irányító személyiségétől a következő fontos információkat kaptam az immár a Népszövetség irányításával kormányzott Ausztria sorsáról: — Ausztria a Népszövetség határozatával jó hosszú időre elvesztette önállóságát. A kölcsönt ugyan megkapjuk, azonban igen drága árt fizetünk érte. Ausztriában most tulajdonképpen a kormányt nem a parlament fogja választani. Azok a paktumok, amelyeket Seipel kancellár Genfben aláírt többek között azt is garantálják, hogy Ausztria összes pártjai résztvesznek a kormányzásban és így mindnyájan közreműködnek a rekonstrukció munkájában. Így tehát két éven át Ausztriában a szociáldemokraták, keresztényszocialisták és nagynemzetek kényszerkoalíciója fog kormányozni. Illetőleg helyesen mondva, ez a koalíciós kormány fogja a Népszövetség rendelkezéseit végrehajtani. Ausztria három és egymással ellentétes irányú nagy pártjának egymással meg kell egyeznie és két esztendőn keresztül másról, mint koalíciós kormányról szó sem lehet. Így azután nem lehet azt várni, hogy az eljövendő osztrák kormány, vagy esetleg az ezután következő kormányok belátható időn belül céltudatos külső és belső politikát folytassanak, a kényszerkoalíció kompromisszum lesz.

sz. p.

## A márka zuhanása az egész világ gazdasági életére katasztrófa

Budapest, 1922 okt. 10.

A márka mai újabb zuhanása már egész Európában és Amerikában nagy konsternációt kelt. Zürichi távirat a márka újabb áreséséről ad hírt és az már a márka katasztrófás zuhanását jelenti. A márka zuhanása következtében Európa és Amerika milliárdokra rugó károkat szenvedett. — Már tegnap is arról irtak a lapok, hogy a márka a korona árfolyama alatt van és bár ma a magyar korona is esett valamennyivel, a márka még jobban a magyar korona árfolyama alá került.

A márka katasztrófás zuhanása most már gondolkodóba ejti Ameri-

kát, sőt Angliát is, azért, mert egy párisi Havas jelentése szerint az Egyesült Államok polgárai közvetlenül a békeszerződés megkötése után magas áron vásárolta a papírmárkát és körülbelül 960 millió dollárt fizettek bele német papírpénzbe, míg most ez a papírpénz csak 50 millió dollárt ér.

Már júniusban előrelátható volt, hogy Németország nem tud fizetni.

Páris, okt. 10. A Figaro megállapítja, hogy Németország jóvátételi adósságának összege 450 milliárdot tesz ki és attól tart, hogy a márka zuhanása miatt nem lesz képes fizetni.

## Szent háboru az angolok ellen?

Görögország átadja Tráciát

Páris, október 10. A Newyork Herald konstantinápolyi levelezőjének értesülése szerint a legutóbbi napokban a Moszkvában élő és az angol uralom alatt levő keleti országok nacionalistái részéről óriási nyomást gyakorolnak Kemal pasára, hogy öt háborúra ösztönözzék. A Moszkvában és Angorban élő egyiptomi és indiai forradalmárok arról értesítették Kemal pasát, hogy Egyiptomban és Indiában lázadás fog kitörni. Ha a törökök háborúra kezdenek és Afganisztán, angolai követe megígérte, hogy az afgán hadsereg átlépi az indiai határt. A mezopotámiai és szíriai arabok is mindent elkövetnek, hogy az ügy békés elintézését megakadályozzák.

A görög kormány feladja Tráciát

London, okt. 10. A Daily Telegraph római levelezője azt írja, hogy a görög kormány elfogadta a nagyhatalmaknak Trácia átadására vonatkozó kívánságát és ilyen értelmű utasítást küldött a muddnai görög delegátusoknak.

Ostromállapot Görögországban

Berlin, okt. 10. Az athéni kormány, annak a nyugtalanságnak a következtében, amelyet a lakosságban a Thráciáról való lemondás keltett, elrendelte az ország területén az ostromállapotot.

Venezelosz visszautazott Londonba

Páris, okt. 10. Négynapos tartózkodás után Venezelosz vasárnap este visszautazott Londonba. Venezelosz állandó összeköttetésben áll az athéni forradalmi bizottsággal.

Kemal basát Mudániába hívják

Páris, okt. 10. A Matin londoni táviratban közli ma reggeli számában, hogy a szövetségesek katonái megbízottai Mudániából felszólítást intéztek Mustafa Kemal basához, hogy jöjjön oda és személyes feleletével könnyítse meg és siettesse a tárgyalásokat.

A tráciai török csendőrség

London, okt. 10. Lord Curson fogadta a francia nagykövetet és közölte vele, hogy az új utasítások, amelyeket a kormány Harrington tábornoknak küldött, feltétlenül szabad kez engednek neki, hogy az olasz és francia tábornokokkal Mudániában a tráciai csendőrség létszámára nézve és a semleges zóna kérdésében megállapodhassék.

Ausztrália

az angol kormány külpolitikája ellen

Páris, okt. 10. Londoni táviratban jelenti a Matin, hogy Hughes ausztráliai miniszterelnök erőlesen felszólalt Lloyd Georgnál és lord Cursonnál, amiért a koronatarományok kormányait meg sem kérdezik, mikor a brit külpolitika irányt változtat. Az ausztráliai miniszterelnök kifogásolta, hogy a londoni kormány az utóbbi időben mindig az egész birodalom nevében beszélt, de nem kérdezte meg a dominiomokat, hogy helyeslik-e a külpolitika irányelveit.

Mi a tengerszorosok szabadságának elve?

London, okt. 10. (Wolff.) Lloyd George a tengerszorosok szabadságáról így nyilatkozott: A tengerszorosok szabadsága alatt azt értem, hogy a tengerszorosok olyanok legyenek, mint bármely más nemzetközi víziút, amely valamennyi nemzet halója bármennyi nemzet bavatkozása nélkül a Fekete-tenger felé közlekedhetik és nemcsak Törökország, hanem a népszövetség garantálná a szabad átkelést. Mi a magunk részéről mindig amellett voltunk, hogy az ellenőrzésbe a románokat is bevonjuk, akik ebben a kérdésben érdekeltek. Ami az oroszokat illeti, erről a felek között később

tartandó konferencia fog dönteni. Az ügy valószínűleg a népszövetséghez fog kerülni és a népszövetségnek kell majd fontolóra vennie, hogy az örséget miképp állítsák össze.

Uj angol kormányt sürget a brit munkáspárt

Páris, okt. 10. Londonból jelenti a Matin: A brit munkáspárt igazgatótanácsa, végrehajtó bizottsága és a munkáspárt parlament képviselőinek végrehajtó választmánya vasárnap tanácskozást tartott Londonban és határozatot hozott, amelynek befejező passzusa így hangzik:

— Erélyesen tiltakozunk a mostani keleti politika ellen és nemcsak azt követeljük, hogy annak azonnal vége szakadjon, hanem azt is, hogy haladéktalanul tűnjék el az a kormány is, amely végrehajtotta. Meg vagyunk arról győződve, hogy a mostani kormány a külföldön is eljuttotta hitelt, tehát nem méltó arra, hogy nemzetközi tanácskozásokon a brit birodalmat képviselje. Erre való tekintettel szükségesnek tartjuk, hogy a kormány tagjai rögtön mondjanak le és minél előbb új parlament álljon össze.

A bolgár kívánságok

Szófia, okt. 10. Bulgár Távirati Iroda: Daskalov belügyminiszter, akit Sztambulinszky miniszterelnök távollétében a kormányt vezeti, a keleti kérdéssel a következőket nyilatkozott: Kívánjuk, hogy a Maricát Drinápolytól kezdve egészen a folyó torkolatáig semlegesítsék. Kívánjuk, hogy Tráciát demilitarizálják és hogy semleges sávot teremtsenek, amelyen át Bulgária a Dedeagácson keresztül áruát kiveheti. Bulgária kívánságai nem sérülnek a neuillei szerződést, mert semmiféle területi gyarapodásra igényt nem tartunk.

A szerb hadsereg hadrakész

London, okt. 10. A Daily Express Szerbiába küldött tudósítója táviratot küldött lapjának, amelyben közölte, hogy Szerbiában nagy csapatzállítások folynak. Nisben egy magasrangú katonatiszt azt mondotta neki, hogy a hadsereg már teljesen elkészült és 24 órában belép hadba vonulhat. Ez a távirat kresztülment a szerb cenzura kezén.

A Boszporust újra megnyitották

London, okt. 10. Konstantinápolyból táviratozzák: A brit tengernagy parancsára vasárnap este angol hadihajók elzárták a Boszporust, mert a török előhad a semleges zónában ismét feltűnédezett. Tegnap, október 9-én hajnalban a Boszporust ismét megnyitották.

London, okt. 10. Harrington tábor-

nok tegnap este adta át a szövetségesek megállapodását Izmed pasa mudaniai török megbízottak. Izmed pasa kérésére a tanácskozást felfüggesztették, hogy ezáltal módot adjanak arra, hogy az angorai kormányral érintkezésbe lépessen. Harrington tábornok visszatért Konstantinápolyba. Azt mondják azonban, hogy Harrington tábornok ismét Mudániába utazott és hogy a tanácskozást ma délután folytatják, amidőn is az angorai kormány válaszára megérkezését várják. Valószínű, hogy a kemalisták válasza még az éjjeli órákban Londonba érkezik. Amidőn Harrington tábornok a szövetségesek feltételeit Izmednek átadta, komoly és nagyhatású beszédet tartott, amelyben kiemelte azt a kedvező alkalmat, amely a törökök számára most megnyílt arra, hogy nemzeti céljaikat további vérontás nélkül elérhessék. Azonban figyelmeztette a törököket arra a nagy felelősségre is, amelyet magukra vállalnak, ha a szövetségesek javastait visszatartandak.

**Legszöbb kalapok FRANK EDENÉL**

**Lengyelország javára kémkedtek az ellopt cseh tisztok**

Prága, okt. 10. Megirtuk, hogy a nemzetvédelmi miniszterium rendeletére több nagyragu katonatisztet letartóztattak, mert állítólag valamelyik idegen hatalom részére kémkedtek. A nemzetvédelmi miniszterium ma hivatalos jelentést adott ki a letartóztatottakról. Beismeri, hogy Nowakowskyt, a morvaországi katolnai főparancsnok szárnységeit kémkedés miatt letartóztatták. A kommüniké szerint a nyomozás még nem ért véget és befejezése után az egész vizsgálat eredményét közli a nyilvánossággal. A Narodni Politika mai számában azt írja, hogy illetékes helyről nyert információk szerint a letartóztatott katonatisztok Lengyelország javára kémkedtek.

Prága, okt. 10. A Cesko Slavo szerint a brünni kémkedési akcióból kijólyólag Pozsonyban vasárnap két tisztet tartóztattak le, az egyik Novakowszky János repülőhadnagy a Brünnben letartóztatott Novakowszky hívére. Letartóztattak ezenkívül egy nőt, aki sokat forgalodott tiszti körökben és szoros kapcsolatot tartott fenn Novakowszky hadnaggyal. Letartóztatták még Berán képviselő igazságfiát is. A Narodni Demokrácia szerint Svabe családját és barátait szabadlábra helyezték, minthogy közvetlenül nem vettek részt a kémkedésben.

**Nem mérgezték meg Rathenau gyilkosát**

Berlin, október 10. Megállapították, hogy a lipseai vizsgálati fogságban lévők részéről a pralines esetében bűn cselekményről nincsen szó. Az a személy, aki a pralineteket küldötte, önként jelentkezett, megmondta, hogy melyik cukrászüzletben vásárolta az edességeket, úgy látszik, hogy a szesz tartalmú csokoládé cukorkákban némi metil alkohol is volt. A további vizsgálat hivatalosa megállapítani, ki a felelős ezért a hamisításért.

**Pénteken hirdetnek ítéletet**

Lipese, okt. 10. Rathenau gyilkosainak kihallgatása véget ért. Ma már a tanúk vannak soron, holnap pedig megidulnak a perbeszédék. Ítélet pénteken, de legkésőbb szombaton vdrható.

**Uj összeskűvés politikai gyilkosságokra**

München, okt. 10. Az államügyész letartóztatási parancsa alapján az Oberland szervezet 5 tagját, köztük Bepko Römer kapitányt, dr Fritz Bartlt, az ugynevezett Osterreichher kapidnynt, ugyszintén Endres Frigyes hereskedői gyilkosságra való előkészület és felbujtás címén letartóztatták. A vádlottak az Oberland szövetség tagjaihoz felhívást intéztek, amelyekben különböző vétségek és bűntettek elkövetésére szólították fel őket. A Münchener Augsburg Abends Zeitung szerint bizonyos politikai személyek megölését tervezték.

**Az orosz »Cseka« rémségeiről**

Berlin, okt. 10. A Debreczeni Független Ujság berlini tudósítójától. Tatjana Warscher, az Oroszországból elmenekült írónő, érdekesen írja le a Vossische Zeitungban a Csoka — az ellenforradalmak vérbefojtására alakult bolshevik szervezet — pétervári hivatalos helyiségében tett látogatását.

Egy neves történetírót vetett börtönbe a Csoka. Ott látogatta meg naponta az írónő s vitt neki emnivalót, mert a börtönben napjában csak egyszer kaptak enni egy tányér levest. Két hét múlva már nem találta többé ott a történetírót. Azt mondták neki, hogy másik fogházba vitték. Hogy melyikbe, megtudhatja a Csoka hivatali helyiségében.

A Csoka hajdani városi prefektúra épületében székelt. Az egyik rácsos ablak mögött — írja Tatjana Warscher — egy kövéres szőke leány ült, melyen kivágott ruhába öltözködve, karjai meztelenek voltak, kipuderezve, kifestve, a haja magasra felépitve. Kora délelőtti volt s az irodahelyiség zsufolya várakozókkal. Valamennyien azért jöttek, hogy bebörtönözött hozzátartozóik sorsáról valamit megtudjanak. Láttam szülőket, gyermekeket, férjeket, jegyeseket, akik itt aggódva és reszketve várakoztak. A bolsevikok az agyonlövésnél nem tesznek különbséget korban és nemben. Fiatalokat és öregeket, férfiakat és asszonyokat, sőt gyermekeket is ezerszámra állítanak a puskacső elé, vagy a géppuska elé. (A géppuskát akkor használják, amikor tömeges kivégzések vannak.) Az áldozatot hozzátartóinak kezelésénél azonban bizonyos különbséget tesznek. Úgy látszik a művelt osztály idegeiben nem tulságosan riznak. Mig ugyanis a népből származó hozzátartozóknak olyan cédulát nyomnak a kezükbe, amelyre ez van írva: „Agyanlötték”, addig a művelt osztályhoz számító hozzátartozók olyan cédulát kapnak, amelyre ez van írva: „Moszkvába szállították, majd levélben értesített log kapni”.

A várakozók hosszu sorában álltam. Hirtelen nevenem szólítottak. Felpillantottam. A szomszédos szobában az iroasztal mellett egy elegáns fiatalember állt fel és felém közeledett. Nagynehezen megismerem. Boy volt valaha egy hercegi házban, ahol tanítottam. Miközben a multról beszélgettünk, egyszerre csak

meglökött és intett, hogy hallgassak. Ott állott előttünk a forradalom hirdető vérebe. Roncsevsky ügyész. Mindenki ismeri ezt a nevet Moszkvában. A legelőkelőbb nemesi családból származik és a pétervári nemesi iskolában végezte tanulmányait. Nem ismer irgalmat. Finom szalontonas, ha beszél az áldozatokkal és elegáns gesztusokkal vezeti a tárgyalást. Előzékenysége és udvariassága szinte végződik nála: „Al-lítsatok a falhoz!” Borzadály futott végig a hátamon, amikor enne az emberre ránéztem.

Ezalatt lassanként a várakozók sora megritkult és én közel jöttem a rácshoz, most már egész tisztán láthattam, hogy mi történik mögöttem. A szőke hölgy nem volt többé egyedül. Egy fiatal sportruhába öltözött ember ült mellette. Előtük esomó fehér cédula hevert, rajtuk ezek a végzetes szavak: „Agyanlötték”. „A koncentrációs táborba internálták”. „Kényszermunkára ítélték”. . . . s más ehhez hasonló feliratok. A szőke hölgy és a fiatalember nevetgéltek és lir-teltek. A férfi így szólt a hölgyhöz: — Tegnap megint balszerencse üldözött a játékban . . . na, de nem baj, aki szerencsétlen a játékban, az szerencsés a szerelemben . . .

— Ugy — nevetett a szőke — azt hiszi? ez így szokott lenni? . . . Ezeknél a szavaknál gondosan manikürözött kezével cédulát nyujt át a várakozóknak. Egy arisztokratikus külsejű idősebb hölgy, aki a sorban áll, sirögörögőst kap, amikor megkapja a cédulát. Egy fiatal nőnek néni ke nem adja át a cédulát és ezt mondja: — Jó asszony, légy olyan jó és olvassd el, mi van erre ráírva? Igaz-e az, hogy agyonlötték a fiamat? . . . Az Isten szerelmére, mond meg az igazságot!

Átvesszem a cédulát, rápillantok és aztán így szólok: — Igaz anyókáim, igaz . . . Összeeskülik, mint valami állat, ordítani kezd. Végre rám kerül a sor. Az én cédulámra az volt ráírva, hogy a történetírót a moszkvai fogházba vitték Reménykedni kezdtem. Ez a reménység azonban alaptalannak bizonyult. Mtnap megtudtam, hogy agyonlötték.

**Összeült a francia-osztrák választott bíróság**

Bécs, okt. 10. Ma délelőtti ült össze a francia-osztrák választott bíróság, amely a saint-germaini békeszerződés értelmében alakult meg és amelynek az a feladata, hogy a két állam díl-lampolgárai között a háború előtti szerződések nyomán lemerült vitás kérdésekben döntson. A bíróság elnöke Del Barra, a mexikói köztársaság volt elnöke.

Barthou a jóvátételi bizottság elnöki székében

Páris, okt. 10. Barthou ma foglalta el hivatalosan a jóvátételi bizottság elnöki székét.

**A devizaközpont hivatalos arfolyam lapja**

	Valuták:	
	Vétel	Eladás
Napoleon	9400.—	—
Angol font	1125.—	11425.—
L'ollár	2500.—	2575.—
Francia frank	190.—	195.—
Márka	0.90	1.10
Lira	105.—	110.—
Osztrák korona	0.340	0.350
Lei	14.75	15.75
Szokol	82.—	86.—
Svájci frank	470.—	485.—
Korona dinár	34.40	36.—
Lengyel márka	0.27	0.29
Hollandi forint	970.—	995.—

  

Devizák:	
London	11125.— 11425.—
Newyork	2500.— 2575.—
Páris	190.— 195.—
Berlin	0.90 1.10
Milánó	105.— 110.—
Bécs	0.340 0.350
Bukarest	14.75 15.75
Prága	82.— 86.—
Zágráb	860.— 900.—
Amsterdam	970.— 995

**Halálos vasuti szerencsétlenség**

Halálos kimeneteli elgázolás történt tegnap este a nyíregyházi vasuti vonal mentén levő Csapóként megáhnál. Este 11 óra tájban egy kerti lakos haladt át a síneken, amikor észrevette, hogy a sínek mentén egy holttest hever, egy teljes egészében leszelt láb pedig a törzstől pár méternyi távolságban fekszik. Azonnal értesítette a rendőrséget, ahonnan egy bizottság szállt ki, amely azonban nem tudta kétségtelenül megállapítani, hogy a 7 órákor Nyíregyháza felé menő tehervonat gázolta-e halálra a szerencsétlen embert, aki Busi Ferenc, Kuruc-utca 80. szám alatt lakó napszámos, vagy pedig a Debreczen felé jövő gyorsvonat szaladt rajta keresztül.

A szerencsétlenségért a csendőrség megállapítása szerint Busi Ferencet terheli a felelősség, mert nyílt pályatesten a vasuti szabályzat értelmében tilos járni. A szerencsétlenül járt napszámos holttestét beszállították a hullaházba, ahol fel fogják boncolni. A debreczeni királyi ügyészség a rendőrséget a legszigorúbb vizsgálat megtartására utasította a vasuti elgázolás ügyében.

— Gyors és gépirónót keresünk. Írásbeli ajánlatok, fizetési igények közlésével. Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-hoz nyujtan-dók be.

**Öltöny-, téllkabát-szövetek, velourok nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA, Piac-utca 61.**

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.21.  
Budapest, okt. 10.  
A mai tőzsdén már nyugodtabb volt az irányzat. Azok a kisértékek, akik a kontremin erőteljes fellépéséből hosszabb ideig tartó lanyha irányzatra számítottak és eladtak megözöndték fedezési vásárlásaikat.  
Bankok: Ang.-Magy bank 2075—375, Hazai 1425—15125, Hermes 1000—100, Magyar Hitel 7400—8100, Jelzőlog 575—640, Leszámitoló 2000—2100, Osztr. Hitel 1000—400, Keresked. 23800, Magy-olasz 520—40.  
Takarékpénztárak: Belvárosi 1630—700, Altalános 3—3100.  
Maimok Borsod-Miskolci 15400—700, Concordia 8300—400, Budapesti 22—23800, Gizella 9200—600, Hungária 24—28000, Viktória 42—47000.  
Bányák és teglaryarak: Beocsini 46—50000, Kohó 40500—43500, Drasche 22500—23000, Magnesit 83—89000, Alt. Kőszén 123—128000, Salgó 62500—65500. Urikányi 53500—55500.  
Nyomdák: Athenaeum 13—13800.  
Vasművek és gépgyarak: Kőburg 5400—5850 Ganz-Dan. 50500—52600 Ganz-vill. 61—64000. Láng 11400—11800, Lipták 4650—5100, Magy. acél 12400—11500, Rima 11750—12500, Sihlick 6300—6550, Wörner 3675—3750, Kistarcsai 4600—5000.  
Külföldie vállalatok: Chinoin 4950—5100, Baróti 3—3200, Bóno 14—14500, Gschwindt 36—38000, Egyes. izzó 36500—4000, Textil 2850—3300, Spodium 5500—850, Flóra 12500—18750, Karton 9750—10500, Királysör 77—7300, Klottid 9250—10000, Krausz szesz 19500—20000, Magy. pamutgyár 16200—17500, Östermelő 3550—3450, Gummi 8650—9000, Szikra 11600—11800, Strummer 77000—83000, Telefon 20—22000, Pajr 4500—800.  
Faiipari vállalatok: Egyes. fa 1250 375, Lignum (hiteifa) 6700—7000, Magyar Erdő 1650—1800, Lichtig 1800—900.  
Közlekedési vállalatok: Adria 35—37000, Atlantika 5800—6000, Közuti 6900—7350, Városi 1950—2200, Dél-vasut 7880—8400, Levante 39—41000, Allamvasut 32—36000, Tröszt 11500—12000.  
Az utótőzsdén a prolongációk elintézésére ma hosszabb időt vett igénybe. A hangulat bizakodó, szilárd. (Zárjelben a prolongációs díj). Salgó 61000—64000, Rima 12200 (400—600), Allamvasutak 33500—34000 (600—800) Concordia prompt szállitás 8500, Első budapesti 24000, Hungária 28000, Viktória 45500, Beocsini prolongálva 5000 (2000), Kohó prompt 13—44000 (2000), Magy. Alt. Kőszén 125—126000 (4000), Atlantica prompt 5950 (300), Truszt prolongálva 11900 (400), Ganz-Dan. 5255—530000, Ganz villamos 64000, Láng 11500, Lipták prolongálva 4450, Magy. acél 12200, Spodium prolongálva 5250, Flóra prompt 18000, Sihlick 38000 (1000), prolongálva 39500 (1500), Karton prolongálva 10400, Királyi sör prompt 2500, Telefon 21000, Pamut 1320, prolongálva 1370, Lichtig prompt 1850, prolongálva 1920.  
Zürichi devizák  
Zürich, okt. 10. (Zárlat). Berlin 17 és fél, Hollandia 207 és háromnegyed, Newyork 534 és háromnegyed, London 2363, Páris 4027, Milánó 2272, Prága 1920, Budapest 21, Zágráb 202 és fél, Varsó 5 és fél Bécs ötnyelcad, osztrák helyezett hét-nyelcad.  
Terméaytőzsdé  
Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kilós 11500—550, egyéb 11450—550, 78 kilós tiszavidéki 11550—650, egyéb 11550—600, rozs 7400—500, takarmányárpa 6900—77100, sörárpa 7200—400, zab 6500—6650, repce 17—17500, korpá 5150—200.  
Előfordult kötések: Buza 1 vagon 76 kilós 11450 ab Erd. 2 és fél vagon 76 kilós budapesti paritással 11650, 3 vagon 78 kilós 11650 budapesti paritással, 1 vagon 78 kilós 11650 peritással, 1 vagon 78 kilós 11650 budapesti paritással, 1 és fél vagon 75 és fél kilós 11600 budapesti paritással, 1 vagon 76 kilós 11600, 2 vagon 78 kilós 11500 borsodi paritással, 3 és fél vagon 76 kilós 11450 Fehérgyarmat, rozs 2 vagon 7625 ab Győr, gyarmat, rozs 2 vagon 6650 Pécs, dohos, zab árpa 1 vagon 6650 Budapest, 1 vagon 1 vagon 6600 ab Budapest, 1 ab 6650 ab Budapest, tengeri új ab 6650 ab Budapest, 1 vagon 7000 ab állomás, korpá 2 vagon 5200 bud. paritással, csöves tengeri 5800 október végére, 1 vagon főzliszt Budapest 152.

## A moszkvai megbízott bünpöre

A Temps foglalkozik Németország fizetési képességével és arra az eredményre jut, hogy Németország már júniusban sem tudott fizetni és a mai helyzet már akkor előrelátható volt. Most az a kérdés merül fel, hogy amennyiben Németország nem tud fizetési kötelezettségének eleget tenni, újabb halasztást fog-e kapni, vagy a jóváélelt bizottság megállapítja, hogy szándékosan követett el olyan hibát, amely a békeszerződésben megállapított büntetéseket életbehívja.

Budapest, okt. 10. A budapesti büntető törvényszék Seszták bíró elnök-lésével ma tárgyalja Lipsitz Ernő állásnéküli magánhivatalnok bünpöret. Az ügyész az oroszországi felforgatás iránuló kétféle büntetést vádolja Lipsitz Ernőt. A vádlott 1916-ban az orosz jogszabály megismerkedett Kun Bélával és először az orosz kommunista pártnak, majd aztán a magyar kommunistáknak tett sok szolgálatot. Az idén Berlinben volt, ahol a kommunista azt az utasítást adták neki, hogy utazzék Budapestre, szerezzen a kommunista párt tagjai részére megfelelő lakásokat és végezzen el különböző megbízásokat. Lipsitz hamis utlevéllel Budapestre jött, itt azonban július elején a rendőrség tartóztatta. A mai főtárgyaláson a vádat Mészner Tivadar királyi ügyész képviseli.

A vádlott beismerte valóságában elmondta, hogy ő csakugyan összekötő volt a bécsi és moszkvai kommunisták között. Landler küldöztette őt Moszkvába, Landlerék állandóan panaszkodtak a moszkvai központi bizottságnál Kun Bélák ellen, kik viszont a bécsi és a magyar bolsevisták működésével nem voltak megegyedve. Beismerte azt is, hogy amikor Kun Béla, Pogány József, Vágó Béla, Székely és még vagy harmincan Berlinben értekezletet tartottak, az értekezleten ő is résztvett. Ezen az értekezleten a kommunista pártnak a nemzetközi viszonyokba való bekapcsolódásáról tárgyaltak és erősen támadták a bécsiakat, Berlinben több határozatot hoztak, többek között azt is, hogy szüntessék meg a bécsi emigrációt, a bécsi bolsevikok valamiképen jöjjenek vissza Magyarországra és ut újabb vegyék fel a munkát.

Berlinből aztán elment Moszkvába, ahol akkor fejeződött be a III. Internacionálé kongresszusa. Moszkvából visszajött Bécsbe és havi 90,000 korona nettóval mint összekötő kapott ott alkalmazást. Beismerte azt is, hogy Rudnyanszky Moszkvából többeket Magyarországra küldött agitációra. Ez év márciusáig állott a bolsevikok szolgálatában, azután Bécsben állást keresett magának, de mivel nagyon nehéz volt a megelégedés, hamis utlevéllel Berlinbe utazott, hogy ezután visszajön Budapestre, és itt próbál feleséggel valamiképen elhelyezkedni. Tagadja azt, hogy azért jött volna Magyarországra, hogy bolsevista agitációt tejjsen ki. Csak a kenyerét akarta munkával megkeresni.

Nem érzi magát bűnösnek, — jelenti ki — mert ő itt Magyarországon semmit sem csinált. Ez év június 8-án érkezett vissza feleségével Budapestre és estére már a rendőrség foglya lett. A vádak javarészt a rendőrségen beismerte, azonban azokat nem követte el.

A bíróság végül bűnösnek mondta ki Lipsicet, a vád értelmében kétrendbeli állam és társadalmi rend erőszakos felborítására irányuló büntetésben, továbbá egy rendbeli okirathamisítás büntetésben, ezért 10 év fegyházra és 10 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, továbbá elmarasztalta 800 ezer korona vagyonelégítélet megfizetésére, amit a lefoglalt 15 ezer csehkoronából fedeznek.

Volt 24-es honvéd tisztkehez. Vitéz Nagy Pál tábornok ur nevében és megbízásából felkérem az összes helyben és vidéken tartózkodó volt 24-es (brassói) honvéd gyalogezredbeli tényleges és tartalékos tisztakat s tisztjelölteket, hogy i. hó 14-én este 9 órakor az Angol Királynő felteremtében tartandó bajtársi összejövetelen megjelenni sziveskedjenek. — Sáfár százados.

Batala, a Concourt-díjjal jutalmazott néger-regény. Irta René Maran, fordította Kosztolányi Dezső, megjelent. Ára K 184.—. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. rt. könyvkereskedésében.

## HIREK

— Személyi hír. Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság budapesti igazgatósága Szilas Hugót a debreczeni főügynökség cégjegyzőjét főnökhelyettesé kinevezte.

— Az evangélikus vegyeskar i. hó 11-én szerdán délután pont 7 órai kezdettel a Miklós-utcai ev. iskola I. emeletén tartja első rendes próbáját. A közeledő reformáció ünnepeire való tekintettel kérjük a volt tagokat is, mindazokat, akik ezen egyházeépítő munkában részt hajlandók venni, hogy a próbán pontosan megjelenni sziveskedjenek.

— Újból engedélyezték egy betiltott lapot. Budapestről jelentik: A belügyminiszter Gyulán Parkas István felelős szerkesztésében és kiadásában megjelenő Gyula és Vidéka című politikai hetilap betiltása tárgyában folyó évi január 14-én kiadott rendeletét hatályon kívül helyezte, nevezett sajtótermék újból való megjelenését és terjesztését engedélyezte.

— Hartstein József temetése. Rendkívül nagy részvétellel folyt le ma délután Hartstein József nagybíró, törvényhatósági bizottsági tag temetése. A tágas udvar szűknek bizonyult a város minden társadalmi rétegét és a különböző felekezeteket magában foglaló részvevő közönség befogadására. A gyásztól sújtott Hartstein, Lichtstein, Ledig, Schreiber, Holbroshir és Fried családok kívül ott volt a hitközség és szentegylet képviselőiből dr. Lejér Ferenc, dr. Guttreund Samu, a városi tanács részéről dr. Magoss György, dr. Vásáry István, dr. Balla Bertalan, a tősgyökeres civis családok közül Jóna, Kertész, Pásztor-családok számos tagja továbbá dr. Losonczy Almos vármegyei főorvos, dr. Komlóssy Pál helyettes főkapitány, Sargoth Gazdasági felügyelő stb. Dr. Schlesinger Samuel főbírói a zsidó ünnepre való tekintettel csak rövid gyászbeszédet mondott, amelyben kidomorította az elhunytak a magyar föld iránt odaadó ragaszkodását, családi erényeit és polgári egyszerűségét. A beszéd előtt és után elhangzott gyászéneknek mely hatást tettek a gyászoló és résztvevő közönségre.

— Védekezünk az üszög ellen! Különösen fontos, hogy a mostani nedves, hideg időjárás mellett ne részgálicel csávazzuk a vetomagot, mely csak késlelteti az üszög fertőzését s a jelenlegi lassu fejlődés alatt az üszög képes fertőzni még a helyes részgálic csávázás mellett is, hanem kloróllal, mely meg is öli az üszög spórákat. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi irodája (Piac utca 9. l. em.) tekintettel a gazdák közt felbredt érdeklődésre, a védekezésre törekvésüket elősegíteni oly módon is kívánta, hogy a földművelésügyi minisztérium által is első rendben ajánlott Klorol üszögelleni csávázó szerből nagyobb mennyiséget hozatott. E készletet költségelszámítás nélkül osztja fel, sőt igazolt kizsádkának, de csak saját szükségletükre kellő mennyiségben a bolti beszerzési áránál is 10 százalékkal kedvezményesebb áron oszt ki.

— Babel urnője.

— Amerikába utazók figyelmébe. Budapestről jelentik: Edwin Kemp budapesti-amerikai konzul a következő közlésére kérte fel a Magyar Távirati irodát: Az amerikai kormány felhívja az Amerikába utazó idegenek figyelmét az 1917. évi február február 5-én kelt bevándorlási törvény 23-ik §-ára, amely a következőképen szól: „Idegen szomszédos területen élő idegenek, akik az Egyesült Államok területére való bebocsátást kérik, csak abban az esetben léphetnek az Egyesült Államok területére, ha arra a területre olyan szállító társaság vitte őket, amely a terület vényintézkedésének mindenben alávetette magát vagy pedig ha igazolják, hogy a bebocsátásra vonatkozó törvénynek kelte előtt több mint 2 éve léptek az illető területre, vagy laknak ezen a területen. Minthogy a Mexikóból utasokat szállító hajóstársaságok az említett feltételeknek még nem tettek eleget, minden nem megmentett ember, aki Mexikóból bebocsátást kér az Egyesült Államokba, kérelmének engedélyezése előtt köteles megnézni, hogy kérvényének kelte bizonyítani, hogy kérvényének kelte megelőzően két éve már Mexikóban lakik.

— Az egész gyermekvilág nagy érdeklődéssel várja Oszkár bácsi mesedélutánját, amelyet a debreczeni újságírók rendeznek segélyalapjuk javára.

— Adományok a debreczeni újságírók segélyalapja javára. A debreczeni újságírók segélyalapja javára az alábbi újabb adományok érkeztek. Magyar Leszámitoló és Pénzváltó bank debreczeni fiókja 10000 korona, Csomor Gyula 1000 korona.

— Babel urnője.

— Kémkedésért halálraítelt pincér. Budapestről jelentik: Ma tárgyalják Csigo János pincér kémkedési ügyét, aki a cseh hírszerző csapatok részére Magyarországon kémkedett. Csigo Jánost a bíróság kémkedés kísérletének büntete miatt köztalálai halálra ítélte. Az elítelt felebbezett.

— Babel urnője.

— Napsugár vagyonmentő árverésre tárgyak október 14-ig adhatók be Piac-utca 10. l. alatt, délelőtt 9—2-ig

— Fürdőszobába egy körülbelül 600 literes festett víztartály, megfelelő csövekkel eladó. Honvéd-u. 9b.

— Saját műhelyemben készült illem szörme bundák kaphatók Nagy József szücsmesternél, Szentanna 3.

— Kalapok, sapkák, divatárúk, uri fehérművek, legszebb választék Frank Imrénél Piac 43.

— Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Égyház-tér 3.)

— Szücsmunkákat jutányosan javít Adler szücs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

— Die Dame októberi száma kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz.

Legszebb

**KALAPOK**  
megérkeztek

**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZ.  
Békaival szemben.

**SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

SZERDA: Szerencsetánc B) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Az ártatlan Don Juan C) bérlet.  
PÉNTEK: Az ártatlan Don Juan D) bérlet.  
SZOMBAT: Az ártatlan Don Juan, bérletszínlet.  
VASÁRNAP délután: Előemelt harangok. — este: A szerencsetánc.

## Honthy Hanna jön

Bizonyára osztatlan örömet és lelkesedést fog kelteni Debreczenben Honthy Hannának, a Király-színház nagyszerű primadonnájának, lapunk szerkesztőjéhez intézett alábbi levele:

Kedves Barátom!

A nyáron, amikor Debreczen közelében nyaraltam, a maga lapjából olvastam, hogy nagyon sok kedves debreczeni barátom és jóakarómnak szerznék örömet, ha vendégszerpeleznék a Csokonai-színházban. Akkor, sajnos, nem lehettem eleget ennek az óhajtatásnak.

Két év óta, amikor elkerültem Debreczenből, állandóan foglalkoztatott az a gondolat, hogyan és mikor térhetnék vissza Debreczenbe ha csak egy este is, hogy megfűszthessem nehéz munkában kifáradt lelkemet a szeretetnek, a barátságának abban az üdítő forrásában, amely a debreczeni színházi közönség lelkéből áramolt felém, amíg Debreczenben játszottam s a melynek hullámai a debreczeni közönség nem feleltó szeretetének annyi jöveső, annyi megindító jelét hozták el hozzám ide Pestre is, emlékeztetve engem arra, hogy ennek a közönségnek adósa vagyok. Szeretettel tartozom neki és a szeretet olyan adósság, mely soha le nem törleszhető, hanem fizetni kell mindaddig, amíg a hitelező követel.

A nyáron örömmel és boldogan tapasztaltam, hogy legkedvesebb hitelezőm, a debreczeni közönség még mindig követel. Képzelvei, memyire bántott, hogy akkoriban nem tudtam törleszteni. Egy korábbi szerződés Pozsonyba szólított, ahol szintén törleszteni valóm volt a pozsonyiak nagy

szeretetéért. A nyári, nagyon megérdemelt pihenőből többet, mint amennyit a pozsonyi ut igényelt, fel nem adozhattam, de már akkor elhatároztam, hogy a legelső alkalommal Debreczenben fogok hálás szeretettel törleszteni az én nagy és szívémben örözt tartozásomból.

Most, mint tudja, a Bajadér bemutatójára készülünk. Nagy munka, de megéri a fáradságot, mert úgy hiszem, hogy ha eddig el is értem valamit az operett-színpadon, a Bajadér a csúcspontj lesz eddigi sikereimnek — a legközvetlebbi premierig. Mert én az vagyok ma is, akinek Debreczenben ismert: minden új darabnál, mindne új szereppel előlről szeretem kezdeni a munkát, a harcot az eredményért, a sikerért.

Szóval, a Bajadér november elején kijön és a premier előtt pár napig pihenőm lesz. Ez alatt az idő alatt lehenőm lesz. Ez alatt az idő alatt le Gézával már megállapodtam. Október 31-én este vendégszerpelelek a Csokonai-színházban. A Nebántsvirág címszerpelet játszom el, azért ezt a szerepet, mert nagyon szeretem és mert ez a klasszikus operette át minden társulatnál, előadása nem okoz nehézséget a debreczeni társulatnak sem, mert könnyen beilleszthető a műsorba.

Szóval, kedves barátom, október 31-én viszontlátom a Csokonai-színházat, a debreczeni kedves közönséget és talán arra is jut pár percem, hogy régi jó barátommal elbeszélgessek a két év előtti szép napokról. Aztán pedig, — ha friss erőt nyertem Debreczen szeretetéből, — vissza a nagy munkához, mert úgy érzem, hogy még sok a végezni valóm és a sok munkához nagyon sok szeretetre van szükségem, annyira, amennyi csak a debreczeni közönség szerető szívéből tud kisugározni.

Talán untatom is ezzel a lírai ellágyulással, de már én Debreczenre, a debreczeniekre és különösen magukra, akik baráti szóval és szívvel álltak mindig mellettem, nem tudok, csak nagy, nagy szeretettel és meghatottsággal visszagondolni.

A viszontlátásra, kedves barátom, október 31-én

igaz barátsággal  
Honthy Hanna.

Talán nem fog Debreczen kedvence megharagudni, ha levelet itt átadjuk a nyilvánosságának, de azt gondoljuk, hogy ez a levél nagyon is a nyilvánosság elé való. Hiszen nem száz és nem ezer debreczemi érdekel közelről, a szívével az a hír, hogy Honthy Hanna jön...

A színházi iroda hírei

A „Szerencsetánc” hétfői előadásán is teljes nagy mutatott a jozsu mokakon, ami kétségtelen jele annak a hatalmas sikernek, melyet e mulatságos bájos zenéjű Stoiz-operett remek előadása kiváltott. A tulbemaszó zeneszámok mindegyike irapsan, a slágerszámok: Timar lia es Unger foxtrötta, Szigeti Jenő dala az Ipuságról es a II. felvonásbeli „Kakadu” komikus kinyitot, amikor Timar lia es Kovacs Terus a nezőtözen énekelnek, Szigeti pedig a dirigens nélkül maradt zenekart vezényli. A III. felvonásbeli borotválkozási jelenetet pedig olyan harsogó kacagás honorálja, amilyen már régen nem volt a Csokonai-színházban. Ma B) bérlet!

Az ártatlan Don Juan című bohozat, mely a bpesti Kenaissance-színház állandó műsordarabja, holnap este C) bérletben kerül bemutatásra Halassyné, Csapó Mária, Erdődy Lilly, Szigeti, Rolkó, Rubinyi és Szarvas jelöltével.

Tolstoj Leo regényét „Az élőhalott”, 5 felvonásban és a „Legdrákinás” című 5 felvonásos nordisk drámát mutatja be ma az Apollo.

Babel urnője.

Omnia-mozgó: Szerdán és csütörtökön: A vasöklü ember (ártatlanság), regényes történet egy lányról, aki ártatlanságával a vasöklü pénzhalászó embert megjavította. A cajemel fegyenc, Huggó Viktor világhírű regénye filmen. Előadás hétköznap 6 és 8 órakor. Kamarazene.

Vigszínházmozgó: Merista vagy Három a tánc. Közkívánatra. Egy napig. Látványos történelmi dráma. Róma fénykorából. Borgiak idejéből Főszereplők: Beregi Oszkár, Mindszenty Mária. 7 órátkor kamarazene. Csütörtökön: Jókai Aranyember Jön! Batrix! Hanele!

**SPORT**

**Gyengül a DTE.** A DTE nyári nagy csapatát az őszi szezon kezdete óta nagy veresétségek érték. Eltávozott a csapat kapitánya Gerő Sándor kilépett az egyesületből. Urbanovits Lajos jobbhalf, tanulmányai miatt Tárkányi Zoltán sem szerepelhet, míg ma Kun Béla, a fürge esztár indult utnak, hogy Würzburgban folytasson egyetemi tanulmányokat. Ha figyelembe vesszük azt is, hogy Miklós András egy erdélyi faipari vállalatához készül, megállapíthatjuk, hogy az őszi szezon végére a DTE alaposan le fog csuszni a bajnoki listán.

**Svédország—Dánia 2:1 (1:1).** Koppenhágában közel huszonezer néző előtt lefolyt mérkőzésen nagy meglepetésre a svédek győztek. A 35. percben Nilson lövi az első gólt Dánia részére, a svédek nem sokkal később kiegyenlítetnek. Helyesere után A. Dahl lövi a győztes gólt. Biró Euwers, Hollandia.

**25. éz.** A Budapesti Torna Club csapata a Viena Cricket and Footballklub csapatával mérkőzik október 29-én. A „Kricketterek” angol játékosai ültették el osztrák földbe Anglia nemzeti játékát, a footballt, de az utóbbi időben visszahanyattoltak s a nevüket elnyelte a feledés. Az október végén Kricketter—Tornaklub-meccs mégis fontos sportesemény, mert 25 évvel ezelőtt, 1897 október 29-én játszották Budapesten az első nyilvános mérkőzést s a football első ízben bemutató BTC ellenfele a Kricketterek csapata volt. A football bevezetésének első jubileumát a Kricketter-csapatval való mérkőzés ünnepli meg a BTC, de bele kapcsolódik az ünnepségbe a Lapdaruó-Szövetség is. A Kricketterek különben másodvirágzásukat élik, fuzionáltak az „SC Wien 1908”-al és új erőre kapva, visszaszerezték, majd átépítették valamikor híres pályájukat a Práterben. A BTC a Krickettereknek nemcsak az új csapatát látja vendégül, hanem meghívta a 25 évvel ezelőtt szerepelt csapatnak még Bécsben élő játékosait. Horetzkyt, aki a Kricketter-kaput védte, Blyth jobbösszekötőt, Parizot balösszekötőt és Harry Lowe balhátvédőt. A BTC, a melynek csapatát 16 formában látja a jubiláris év, valószínűleg revánst vesz a 25 év előtti 2:0 arányu vereségért. Az első footbalmérkőzést az akkor épült Millenáris pályán játszották s ezért a jubiláris-meccs színe helye is a Millenáris-pálya lesz.

**Olaszország márciusban játszani akar Magyarországgal.** Az olasz football-béke megkötésével megszünt a feszültség az MLSZ és a reorganizált olasz szövetség között. Az új olasz szövetségnek szinte az első lépése az a Budapestre küldött távirata volt, amelyben magyar-olasz mérkőzés rendezésének eszméjét vetette föl. Tegnap újabb távirat érkezett Turinból. Ebben már terminust (március hónapot) is ajánlott fel az olasz szövetség. Az MLSZ nemzetközi bizottsága legközelebb dönt a magyar-olasz meccs dolgában.

**NYILTTÉR\***

**Értesítem**

a nagyrabecsült vevő közönséget, hogy Piac-utca 9. szám alól üzemeimet áthelyeztem **Szent Anna 2. szám alá.**

**Morgenstern Nanó,**  
uridivat-szabó.

\* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget **Szerk.**

**Harry PASZTA**  
**JOBB A LEGJOBBNÁL.**

**Kiss József**  
**auto-motores gépműhelye**  
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.

Vaszertergamunkát és bármily gazdasági gépjavítást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjárműkat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javítat, elad és becsereél. **Autogénehggesztés.**

**Eladó dolgait**

küldje be gyorsan a **„Remény”** vagyontömbbe  
Piac-u. 85. Telefon: 466.  
Állandó felvétel, kiállítás és eladás. ....

**Mindennemű Gép- és kereskedelmi öntvényeket**

fémöntvényeket azonnali szállítással legelőcsőbb áron vállal **Alföldi Vasöntő Gép- és Iakatosárugár, WEISZ ÉS BAUER Debreczen, Újvárosi-ut 5. szám. Telefon 12-50. Telefon 12-50.**

**Demetrovitsné és Kovács** angol és francia női divatterme  
DEBRECZEN, Püspöki-palota

**Bakos István** vaskereskedése Csapó-u. 88.

**Megjelent**

Kempelen Béla:  
Csonkamagyarország kompass-szerű **Helységnévtára.**

Ára füzve 750 K,  
„ kötve 800 „ és forg. adó.  
Postai ajánlási díj 60 korona.  
Megrendelhető az összeg előzetes beküldése vagy : : utánvét mellett : :  
**Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai Rt.-nál, Debreczen.

**Jancsó Testvérek**

műbutor-, asztalosárúk és fakoporsó gyára  
TELEFON 10-35. DEBRECZEN TELEFON 10-35.

Kész butorok a butorüzletben: Csapó-utca 17. sz., színházi átjáró. — Mindenféle megrendelések a gyártelepen: **Bárczy-utca 3. a.** vétetnek fel. — Foglalkozik mindenféle famegmunkálásokkal, tömegcikkek készítésével és bármilyen butor- és épületmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokra 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vasig betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**V E T E L**

Juh- és tehénturót minden mennyiségben vesz **Gottlieb** turóüzeme Dabos-u. 20. Telefon 6 68

**E L A D Á S**

**FAJOK,** ebédilők és többféle butorok legelőcsőbban beszerezhetők **Piac 37.** — (Kistemplombazár) Fenyvesnél.

**Tűzifa**

felaprítva, hasábban és ölenként legelőcsőbb napárban beszerezhető **Unio** tűzfutalep részvénytársaságnál, Ispóaly-telep 1. Telefon 779.

**8 db vasrolló** teljes jó állapotban — eladó. **Péterfia-u. 18.**

**Broncsvas** kapható a kiadóhivatalban

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napárban **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Szakképzett** pincemestert keresek azonnali belépésre. **Aron Miksa,** Kishegyesi u. 3. Telefon 13.

**Tanuló,**

2 középiskolát végzett, fölvetetik a **Hegedűs és Sándor** Rt. nyomdájában. **Piac-u. 49.**

**Jó! Iszud!**

tudó bejárónőt keresek elsőjére. **Dékán tanár,** Rákóczi-u. 23.

**Ügyes**

varróleány fölvetetik női ruhavarrodába **Feith Sándornénál,** Piac-utca 58. földszint, keresztépület.

**Uri lány**

okleveles tanítónő elvállalja elemi és polgári iskolai tanulók előkészítését és korrepetálását. Németet tanít és zongorát kezdőknek. **Cim a kiadóban.**

**Elcsereíthető** egy négyszobás, verandás **hertszéni lakás,**

sertés- és baromfitartásra alkalmas udvar egy hely. Városl három-négy szobás lakással. **Cim a kiadóban.**

**Három**

szobás földszinti utcai lakást központban, elcsereíthető ráfizetéssel nagyobb lakásért. **Cim a kiadóhivatalban.**

**Posztószakmában** jártas kereskedősegédet azonnali belépésre keres **Feldheim Dező.**

**Kávépörkölőt**

kézi erő hajtásra és egy szabályozható fűszerőrít keresek. **Cimet és art a kiadóba kérem leadni „Pörkölő” jeligére.**

**Varróleányt**

azonnal felvevő, állandóan bent dolgozni az üzletben. **Schreiber Adolf,** Piac-utca 19.

**Fűtőt**

keresünk központi fűtéshez. Jelentkezni megfelelő bizonyítványokkal a **Hegedűs és Sándor** cégnél, **Piac-u. 34.**

**Raktárt**

vagy **száraz pincét** bérelnék. **Cim a kiadóban.**

**VEGYES**

**Rézüstök,** — pálinkafűző, mosó-, lekvárfűző és cserüstök, vízmelegítők, üstházak, legelőcsőbban kaphatók **Mándoki Ferenc** rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. Cinezést vállal, ócska rezet vesz. **Telefon 12-42.**

**Elektra**

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legújanyosabban készít. — **Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.**

**Szathmári**

asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. **Rákóczi-utca 11.**

**Friss rasol**

érkezett félkilós adagos csomagolásban **Badagos** rasoltermébe, **Hatvan-u. 2. sz.**

**Menekült óras**

szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat** **Rákóczi-utca 36. sz.**

**Gyapjufonál- és Jumperselyem-**

különlegességek ismét remek színekben érkeztek. Gép- és műselymek, iskola- és harisnyakötő pamutok, cernák, alsó szárlak minden számban és minden színben kaphatók. — **Plissé és gowwré, gombgyártás. — Ruhahímzés és gépajurozás.** **Szilágyi Lajos, Széchenyi-u. 1.**

**Neuländer**

**kocsigyár** Erzsébet-utca 28. Telefon-szám: 11-47.

**Mielőtt bevásárol**

**fontos érdeke,** hogy felkeresse az újonnan berendezett **KÖVÉR ÉS RÓTH** női divatruházát, **Csapó-utca 37.** (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!